

铜仁日报

中共铜仁市委机关报
《铜仁日报》编辑部出版
国内统一刊号：CN52-0008
邮发代号：65-39



2025年3月9日 星期日
农历乙巳年二月初十
第10142期 今日4版

“梵天净土·桃源铜仁”的绿色生态公园
“梵净山珍·健康养生”的幸福生活家园

“厚德铸铜·仁义致远”的人文精神故园
“贵人服务·一视同仁”的创业兴业乐园

十四届全国人大三次会议 举行第二次全体会议

习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等出席 赵乐际作全国人大常委会工作报告

听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社北京3月8日电 十四届全国人大三次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议，听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席会议。

受全国人大常委会委托，赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。赵乐际在报告中指出，2024年是中华人民共和国成立75周年，是全国人民代表大会成立70周年。习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上发表重要讲话，深刻阐述人民代表大会制度的光辉历程、显著优势、宝贵经验和实践要求，为坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。

赵乐际在报告中指出，一年来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全国人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，学习贯彻落实习近平法治思想、习近平总书

关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，践行全过程人民民主，依法履职、担当尽责，各项工作取得新的进展和成效。一是加强宪法实施和监督，维护宪法权威和尊严。完善和落实宪法相关法律制度，修改监督法、监察法，两次审议代表法修正草案并决定提请本次大会审议。推进合宪性审查、备案审查工作，加强宪法理论研究和宣传教育，行使宪法法律赋予人大的任免权。二是认真履行立法职责，不断完善中国特色社会主义法律体系。一年来，共审议法律案39件，通过其中24件，包括制定法律6件、修改法律14件、作出有关法律问题和重大问题的决定4件。三是依法行使监督职权，发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用。共听取审议“一府一委两院”21个报告，检查5件法律实施情况，组织开展2次专题询问、9项专题调研，作出2项决议。四是加强和改进代表工作，支持和保障代表依法履职。提升代表议案建议工作质量，密切常委会同代表的联系，密

切代表同人民群众的联系，提升代表服务保障工作水平。五是积极有效开展人大对外交往，主动服务国家外交大局。六是全面加强常委会自身建设，提高依法履职能力和水平。

在报告中，赵乐际指出，我们清醒地认识到，工作中还存在一些差距和不足。将自觉接受人民监督，虚心听取代表和各方面意见建议，不断加强和改进工作。

报告中，赵乐际指出，2025年是“十四五”规划收官之年。全国人大常委会要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，发展全过程人民民主，认真履行宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权，稳中求进推动人大工作高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。（下转4版）

切代表同人民群众的联系，提升代表服务保障工作水平。五是积极有效开展人大对外交往，主动服务国家外交大局。六是全面加强常委会自身建设，提高依法履职能力和水平。

在报告中，赵乐际指出，我们清醒地认识到，工作中还存在一些差距和不足。将自觉接受人民监督，虚心听取代表和各方面意见建议，不断加强和改进工作。

报告中，赵乐际指出，2025年是“十四五”规划收官之年。全国人大常委会要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，发展全过程人民民主，认真履行宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权，稳中求进推动人大工作高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。（下转4版）

赵永清在讨论“两高”工作报告时说

深入学习贯彻习近平法治思想 助力营造良法善治的法治环境

贵州日报北京3月8日电（记者刘蓝婴）3月8日下午，全国政协十四届三次会议举行小组会议，讨论最高人民法院、最高人民检察院工作报告，审议各项决议和报告草案。全国政协委员、省政协主席赵永清在中共1组参加讨论。

赵永清说，最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告通篇贯穿习近平法治思想，总结成绩客观

全面，目标任务清晰明确，重点措施务实有力，是高举旗帜、求真务实、心系人民、担当作为的好报告。在党中央坚强领导下，最高人民法院和最高人民检察院忠实履行宪法法律赋予的职责任务，服务大局有作为有力，司法为民用心用情，法治担当高质高效，队伍建设从严从实，以高质量司法推动了高质量发展、促进了高效能治理、保障了高水平安全，为平安中

国、法治中国建设作出了重要贡献。

赵永清表示，贵州省政协要深入学习贯彻习近平法治思想，团结引导政协委员和各族各界人士，围绕弘扬法治精神、健全法治体系、培育法治文化等建言、献良策、聚共识，积极参与立法协商，组织开展好省法院院长、省检察院检察长与政协委员协商座谈会，以高质量建言资政助力营造良法善治的法治环境。

住黔全国政协委员讨论“两高”工作报告

贵州日报北京3月8日电（记者刘蓝婴）3月8日下午，出席全国政协十四届三次会议的住黔全国政协委员参加小组会议，讨论最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告，审议各项决议和报告草案。

委员们认为，过去一年，最高人民法院、最高人民检察院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，紧扣推进中国式现代化履职尽责，推动各项工作取得新进展。两个报告以有力措施、翔实数据、典型案例回应社会关切，体现了为大局服务、为人民司法、为法治担当的重要使命，是具有政治高度、彰显公平正义、体现为民情怀的好报告。

马汉成委员表示，过去一年，最

高人民法院和最高人民检察院以公正司法保障高质量发展，在强基固本、服务发展、固本维稳、队伍建设上取得新成效。他建议，加强对基层法官的业务培训和工作指导，提高司法能力与素质；加强法律监督，在审判工作中更好体现政治、法律和社会效果的有机统一。

李汉宇委员表示，报告积极回应人民关切、全力维护人民权益，建议不断加强法治化营商环境建设，让民营企业轻装上阵，以法治力量护航民营经济行稳致远。陈婷婷委员建议，将法律咨询服务公司纳入“双随机、一公开”监管体系，加强对非诉讼代理人和辩护人的资格审查，将法律咨询服务有限公司的设立纳入行政审批试点。江阳委员表示，建议联

合探究未成年人犯罪根源，形成有效防范机制和路径，将“事后惩治”变成“事前防止”，为未成年人健康成长撑起法治蓝天。王彪委员建议，加强基层法院队伍扩编增员，优化编制动态调配机制，加强基层法官职业保障，依托数字法院平台提质增效。冯春林委员建议，加快建立教育数据治理体系，健全人工智能教育法治框架，深化教育数字化转型，确保技术应用与人文价值双向赋能。程燕委员表示，法治为中国式现代化的稳步推进保驾护航，将进一步发挥好“双重积极作用”，为“一国两制”实践行稳致远积极作为。杨松委员建议，加大对假冒伪劣产品销售行为的打击力度，营造安全放心的消费环境，切实保护消费者的合法权益。

李作勋会见中国电信贵州公司 党委书记、总经理周清久一行

本报讯（记者 陈林）3月8日，市委书记李作勋会见中国电信贵州公司党委书记、总经理周清久一行。市领导侯刚、范楚平参加。

李作勋代表市委、市政府对周清久一行表示欢迎，对中国电信贵州公司长期支持铜仁发展表示感谢。他说，当前，铜仁全市上下正深入贯彻落实习近平总书记关于贵州工作重要讲话重要指示和对铜仁工作重要批示精神，坚持以生态文明引领高

质量发展，大力发展生态工业、生态城镇、生态农业、生态旅游，奋力推动绿色铜仁现代化建设。希望双方在全面完成“十四五”合作基础上，整体谋划“十五五”合作工作，主动跟上时代潮流，积极探索应用场景，在信息基础设施建设、园区数字化改造、智慧旅游、人工智能大模型、社会治理、低空经济等方面进一步深化合作，力争取得突破。

周清久对铜仁给予企业支持表

示感谢，并简要介绍贵州电信公司发展情况。他表示，将立足双方前期良好合作基础，充分发挥人才、技术等优势，在数字基础设施建设、信息化平台搭建、大数据场景应用、民生事业保障、产业科技赋能等方面加强务实合作，不断推动双方合作迈向更高层次、结出更多硕果，为绿色铜仁现代化建设作出积极贡献。

中国电信贵州公司、铜仁分公司、市直有关部门负责同志参加。

落实高质量发展要求 如期完成既定目标任务

——习近平主席在解放军和武警部队代表团全体会议上发表重要讲话激励全军斗志昂扬、奋勇前进

新华社记者 梅世雄 梅常伟 李秉宣

3月7日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十四届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话，在全军官兵中引起强烈反响。

在军委机关各部委、军委各直属机构、军委联指中心，在各战区、各军兵种，在军委各直属单位、武警部队，在出席全国两会的军队代表委员驻地，大家第一时间进行学习讨论，纷纷表示要深刻领会党中央、中央军委和习主席决心意图，充分认清实现我军建设“十四五”规划圆满收官的重要性和紧迫性，坚定信心、直面挑战，落实高质量发展要求，如期完成既定目标任务，奋力开创新时代强军事业新局面。

“习主席的重要讲话，鲜明指出规划建设需要把握好的重大关系、实践路径和根本要求，在规划

收官的紧要阶段，进一步为全军作出科学指引。”全国人大代表沈方吾说，“作为一名战略规划工作者，听了以后备受鼓舞、充满信心，同时深感沉甸甸的责任。下一步工作中，我们要强化规划执行全局统筹和精准调控，动态解决好遇到的各种矛盾问题，把高质量发展要求贯穿始终，确保如期建成强军胜战的过硬战斗力。”

“习主席的重要讲话，站在全面推进中国式现代化的战略高度，围绕高质量发展完成我军建设‘十四五’规划目标任务提出明确要求，作出全面部署，为我们攻坚克难百年、支撑强国复兴伟业提供了根本遵循。”来自陆军的全军人大代表皇甫海涛说，“对集团军部队来说，要牢记统帅嘱托，立下军令状、签订责任书、细化路线图，扭住攻坚重点，狠抓工作落实，如期完成既定目标任务。”

“习主席强调在规划建设中要提高经费使用精准度和效费比，对我们来说，就是要精心算好每一笔账，该花的钱全力保障好，不该花的钱坚决卡下来，为规划建设当好‘红管家’和‘铁算盘’，确保每一分钱都花在刀刃上。”来自中央军委后勤保障部的全国人大代表丰艳说。

“当前，海上维权执法形势错综复杂，现实挑战更加严峻，对中国海警有效遂行任务提出了更高要求，也促使海警院校必须提升教战研战能力。”来自武警部队的全国人大代表杜长余认为，“师资队伍建设是提升教战研战能力的关键。我们将通过加大交流访学、进修培训、挂职锻炼、参演参训力度，全面提升教战研战能力。”

（下转4版）

贵州代表团举行会议

学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 审议全国人大常委会工作报告

徐麟李炳军等参加审议

贵州日报北京3月8日电（记者曾书慧 陈毓钊 赵子棋）3月8日下午，十四届全国人大三次会议贵州代表团举行会议，学习贯彻习近平总书记重要讲话，审议全国人大常委会工作报告。全国人大代表、省委书记、省人大常委会主任徐麟，全国人大代表、省委副书记、省长李炳军参加审议。

徐麟说，要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神，充分用好贵州优势力量和资源，巩固发展坚如磐石的军政军民团结，在服务加快发展新质战斗力中因地制宜发展新质生产力，为实现我军建设“十四五”规划圆满收官作出贵州贡献。完全赞成赵乐际委员长所作的全国人大常委会工作报告，报告通篇贯穿习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，是一个政治站位高、制度自

信强、法治精神足、为民情怀深的好报告。2024年是全国人民代表大会成立70周年，全国人大及其常委会坚决做到“两个维护”，党的全面领导落得细落得实，宝贵历史经验用活用得足，重大职责使命担当得牢担得好，人大自身建设抓得紧抓得准，为推进中国式现代化提供了坚强法治保障。贵州将认真贯彻报告部署，奋力推动新时代贵州人大工作迈出新步伐。

李炳军说，习近平总书记的重要讲话，对实现我军建设“十四五”规划圆满收官作出战略部署，我们要认真贯彻，更好服务国防和军队现代化建设。全国人大常委会工作报告全面贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，是一个坚持政治引领、彰显法治精神、饱含为民情怀的好报告，完全赞成。去年，全国人大常委会围绕大局担当作为，立法、监

督、代表等工作取得新成效。全省政府系统将认真落实全国人大常委会工作报告，大力推进法治政府建设，自觉接受人大监督，推动贵州高质量发展取得更大成效。

詹成付、谭琳、石化清、茆荣华、王永金、叶赞平、张抒扬、尹恒斌、田锦华、冉博、李世瑶、杨三可、杨硕、肖立书、宋宝安、张定超、张胜利、查艳、胡永忠、夏华、黄勇、穆焱坤、朱山、李德祥、吴东来、万泉、卢丹、汤越强、李利、李英、李巍、杨昌屏、杨凯、邱宁宏、欧阳黔森、周敬余、赵子钦、姜鹏、袁姝、黄兴文、彭丹冰、潘大福等代表作了发言。大家认为，全国人大及其常委会稳中求进推动人大工作高质量发展，在服务保障经济发展、改革开放、防范风险、造福人民等方面取得新进展新成效，将认真落实报告要求，更好履行代表职责、服务全省发展。

贵州代表团分组审议全国人大常委会工作报告

贵州日报北京3月8日电（记者陈毓钊 赵子棋 曹毅）3月8日下午，十四届全国人大三次会议贵州代表团分组审议全国人大常委会工作报告。

李元平代表认为，报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，总结成绩客观务实，部署任务科学合理，完全赞成。过去一年，十四届全国人大及其常委会旗帜鲜明坚持和加强党对人大工作的全面领导，紧跟改革发展步伐立良法促善治，发挥监督职能服务中心大局，稳步推进全过程人民民主，生动诠释了党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一。

吴强代表说，报告深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的二十大精神，全面深入贯彻落实党的二十大精神，忠诚践行“两个维护”的政治高度，织密制度之网、筑牢法治基础的

立法精度，锚定中心大局、推动高质量发展的监督力度，聚焦社会热点、增进人民福祉的民生温度，强化创新提高、发挥代表作用的民主广度。

陶长海代表说，报告全面贯彻习近平法治思想，是一个高举伟大旗帜、彰显制度优势、弘扬法治精神、饱含为民情怀的好报告，完全赞成。我们要学习贯彻好报告精神，更加自觉坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，认真履行宪法法律赋予的职责，稳中求进推进新时代人大工作高质量发展。

桑维亮代表说，报告是一个充满制度自信、彰显人民民主、弘扬法治精神的好报告。我们要深入学习领会报告精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，认真依法履职尽责，为奋力谱写中国式现代化贵州篇章作出新的更大贡献。

杨永英代表说，报告深入贯

彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，彰显以良法促善治的引领力、以监督促发展的推动力、以参与促民主的生命力，完全赞成。我们要深入推进高质量立法，持续加强有效监督，认真践行全过程人民民主，以高效能履职服务贵州高质量发展。

李巍代表说，报告是政治站位高、法治意识强、民生情怀浓的好报告，立法工作彰显政治高度、监督工作体现精准力度、代表工作传递民生温度。李利代表说，聆听报告后履职思路更加清晰，奋斗目标更加明确，将发挥代表作用，积极探索全过程人民民主的基层实践。郑培坤代表建议，国家相关部门对农村网络电视操作页面复杂、钓鱼软件乱收费、虚假信息等问题加强治理和监管，让农村中老年人更便捷、高效地看电视。

变职业健康“执法者”为健康管理“服务员”

我市百余名“健康副厂长”入企助力高质量发展

本报讯（记者 黄烨）近日，“健康副厂长”杨璇在贵州大龙汇成新材料有限公司的车间，正针对粉尘、噪声和有毒化学物质等，组织人员实地评估工作场所的危害因素，开展隐患排查和整改工作，完善防护设施设备，避免职业病的发生。

“一般只有几微米以下的细小粉尘能进入肺泡导致慢性肺脏疾病……”现场勘测后，杨璇又紧接着为企业健康专员培训。这是铜仁市“健康副厂长”入企服务的日常场景。自去年创新实施该制度以来，铜仁市已为企业选派“健康副厂长”178名，累计为企业健康支出节省200余万元。

“健康副厂长”是铜仁市全面深入推动“健康惠企”行动的重要举措。该市卫健部门组织为企业选派有医疗、职业健康和公共卫生背景人员作为“健康副厂长”，将高效、专业、优质的医疗服务“送货上门”。

把医院“端菜”转变为企业和职工“点餐”。“健康副厂长”到位后，立即组织专业人员分析企业生产特性、员工年龄结构及职业暴露风险，定制包含职业病防治、慢性病管理等12类健康服务方案。截至目前，铜仁市为500余名企业管理人员提供职业健康培训并颁发“职业卫生培训合格证”，指导企业完善、审核职业健

康检查档案卡4万余张。

“我们不仅是健康顾问，更要架起资源对接的桥梁。”铜仁市卫生健康局党组成员、副局长、疾控科科长黄琪介绍，不少企业在金属元素、农药、兽药残留检测以及水质、土壤成分检测等方面都有需求，但过去“一项检测”找“一个机构”，增加了企业的沟通成本和经济负担。目前，通过“健康副厂长”梳理需求、建立联系，促成120家企业与铜仁市疾控中心实验室合作，共检测1万余份样品，开展资质认定项目达1180项，在产品检测项目方面为企业节约成本110余万元。